

**Marie Kusovská: „Vliv vojenského újezdu na populační vývoj města Milovice“**

*Posudek oponenta bakalářské práce*

---

Cílem předložené práce je postižení vlivu existence vojenského újezdu na populační vývoj obce v jeho zázemí na příkladu města Milovice. Ačkoli je v práci věnována pozornost časovému rozmezí zhruba sta let (vojenský újezd Mladá existoval v letech 1904-1992), těžiště práce spočívá v postižení specifického vývoje poté, co byl prostor předán vojenskou správou zpět civilní správě, která se od té doby s různou úspěšností snaží využít jak poměrně rozsáhlého domovního a bytového fondu, tak i dalších objektů k rozvoji města. V práci nechybí ani úvahy o budoucnosti prostoru v závislosti na využití prostoru (úvahy o zřízení letiště).

Autorka předložila svou bakalářskou práci o rozsahu 68 stran v pěkné grafické úpravě. Práce má všechny požadované náležitosti a je dobře strukturovaná; v úvodu je zřetelně vymezen cíl práce a vstupní hypotézy, popsány prameny. Následuje představení obce Milovice včetně její polohy a stručné historie, pokud měla souvislost s vojenským újezdem. Historii tohoto újezdu, respektive jeho dopadu na početnost obyvatelstva v jeho zázemí, je věnována samostatná kapitola stejně jako osudem oblasti po odchodu posledních vojáků. Demografický vývoj po ukončení existence tábora je popsán ve třech samostatných kapitolách, v nichž důsledně komparuje vývoj v Milovicích s celostátními daty. Rozbor je pochopitelně omezen možnostmi datové základny za studovanou obec, které nejsou velké, ale k postižení hlavních trendů dostačují. Následuje stručný závěr a seznam použité literatury a zdrojů dat a přílohy; z toho č. 4-8 jsou fotografické přílohy dokumentující proměnu domovního fondu v Milovicích. V textu je zařazeno 30 obrázků, až na první dva (fotokopie příslušné části mapového díla pořizeno za 3. vojenského mapování a plánek vojenského tábora v roce 1917) jde vesměs o grafy a diagramy dokumentující jednotlivé demografické struktury či jevy). Po stylistické stránce je napsána zdařile, bez gramatických chyb.

Předložená práce je velmi pěknou ukázkou kvalitně zpracované lokální monografie. Na rozdíl od historickodemografického výzkumu, který se na zpracování vývoje obyvatelstva v mikroregionech cíleně zaměřuje, práci k současnému vývoji lokalit není mnoho a autorka neměla příliš příkladů hodných následování. I z toho důvodu lze vysoce ocenit, jak vtipně a nápaditě ke studované problematice přistoupila.

Autorka prokázala své znalosti jak demografických metod tak vývoje obyvatelstva České republiky; při analýze dat za malý územní celek se nedopouští chyb, je si vědoma toho, že pracuje s malými čísly a tomu odpovídá i interpretace získaných dat. Přitom vhodně využívá i svých osobních znalostí daného regionu, respektive informací získaných z lokálních zdrojů (z kroniky města, archivních pramenů, místního tisku apod.). Snadnou dostupnost Prahy vtipně dokládá i odkazem na vysokou frekvenci veřejné dopravy. Autorka správně upozorňuje na specifika, která odlišují Milovice od jiných lokalit v zázemí Prahy, a na problémy, které z nich pro současný i budoucí vývoj lokality vyplývají.

K textu mám pouze tři připomínky: při popisu vývoje úhrnné sňatečnosti na str. 44 je chybně interpretován přesah ukazatele přes 100 (jde o vliv poklesu sňatkového věku nikoli odlišných souborů) a není správně pojmenován ukazatel, kterým autorka měří úroveň rozvodovosti, neboť spočtený ukazatel není průměrným počtem rozvodů na 100 žen či mužů (str. 14, 49 a 50). Kromě toho postrádám výchozí datovou základnu (měl být přiložen přehled vývoje obyvatelstva podle kalendářních let včetně alespoň jedné věkové struktury).

Přes uvedené výtky splňuje podle mého názoru bakalářská práce Marie Kusovské „Vliv vojenského újezdu na populační vývoj města Milovice“ nároky kladené na bakalářské práce a doporučuji ji k obhajobě.

V Praze dne 2. června 2010

Doc. RNDr. Ludmila Fialová, CSc.